

ЗА ВЫДАТНЫЯ ПОСПЕХІ

Групе студэнтаў беларускіх ВНУ аб'яўлена Падзяка Прэзідэнта Беларусі за выдатныя поспехі ў вучобе, прыкладныя паводзіны і актыўны ўдзел у грамадскім жыцці. Адпаведнае распараджэнне падпісаў кіраўнік дзяржавы, паведамлілі ў прэс-службе беларускага лідара.

Падзяку кіраўніка дзяржавы заслужылі студэнты пятага курса факультэта кіравання Інстытута кіраўніцкіх кадраў Акадэміі кіравання пры Прэзідэнце Рэспублікі Беларусь Аліна Граковіч, факультэта традыцый беларускай культуры і сучаснага мастацтва Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта культуры і мастацтваў Настасся Клепча, інжынерна-тэхналагічнага факультэта Гродзенскага дзяржаўнага аграрнага ўніверсітэта Яўгенія Комар, гуманітарна-эканамічнага факультэта Міжнароднага гуманітарна-эканамічнага інстытута Дар'я Мазоўка, факультэта транспартных камунікацый Беларускага нацыянальнага тэхнічнага ўніверсітэта Ірына Марцінкевіч, факультэта беларускай і рускай філалогіі Беларускага дзяржаўнага педагагічнага ўніверсітэта імя Максіма Танка Вікторыя Мяцова, Інстытута журналістыкі Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта Дзмітрый Нікановіч, электратэхнічнага факультэта Беларуска-Расійскага ўніверсітэта Яніна Процкая, аграмеханічнага факультэта Беларускага дзяржаўнага аграрнага тэхнічнага ўніверсітэта Валерыя Сокал, факультэта англійскай мовы Мінскага дзяржаўнага лінгвістычнага ўніверсітэта Дар'я Трыгубава, факультэта міжнародных бізнес-камунікацый Беларускага дзяржаўнага эканамічнага ўніверсітэта Паліна Трохаўцава, юрыдычнага факультэта Полацкага дзяржаўнага ўніверсітэта Вольга Чабатар, біятэхналагічнага факультэта Палескага дзяржаўнага ўніверсітэта Ганна Яцкіў.

Акрамя таго, Падзяка Прэзідэнта аб'яўлена студэнту шостага курса лячэбнага факультэта Гомельскага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта Аляксандру Дзятлаву, курсанту чацвёртага курса агульнавайсковага факультэта Ваеннай акадэміі Рэспублікі Беларусь Арцёму Федзянкову.

ДЗЯРЖФОНД ЖЫЛЛЯ: КАМУ І НА ЯКІ ТЭРМІН

Меры па павышэнні эфектыўнасці выкарыстання дзяржаўнага жыллёвага фонду прадугледжаны ўказам №258, які падпісаў кіраўнік дзяржавы.

Дакумент накіраваны на павышэнне эфектыўнасці выкарыстання дзяржаўнага жыллёвага фонду, прызначанага для прадастаўлення дзяржслужачым згодна з пералікам пасадак, зацверджаным адпаведным указам Прэзідэнта, паведамляе БЕЛТА.

Так, пры адсутнасці неабходнасці забеспячэння арэндным жыллём дзяржаўных служачых прадугледжваецца магчымасць прадастаўлення дадзенага жылля іншым грамадзянам, якія займаюць пасады, уключаныя ў кадравыя рэестры кіраўніка дзяржавы, урада, аблвыканкамаў, Мінскага гарвыканкама, раённых, гарадскіх выканкамаў.

Умовамі прадастаўлення жылля дадзеным грамадзянам з'яўляюцца адсутнасць ва ўласнасці і (або) ў валоданні і карыстанні жылых памяшканняў у населеным пункце па месцы працы (службы), а таксама наяўнасць індывідуальных хадаўніцтваў дзяржаўных органаў і арганізацый, якія з'яўляюцца іх наймальнікамі.

Рашэнні аб прадастаўленні арэнднага жылля будуць прымацца Упраўленнем справам Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь, аблвыканкамамі і Мінскім гарвыканкамам. Пры гэтым арэнднае жыллё будзе прадастаўляцца часова да ўзнікнення неабходнасці яго прадастаўлення дзяржаўным служачым, але не звыш тэрміну працоўных (службовых) адносін з грамадзянамі, якія займаюць пасады, уключаныя ў кадравыя рэестры. Гэтыя грамадзяне абавязаны вызваліць прадастаўленае ім арэнднае жыллё на працягу 7 календарных дзён з дня прадастаўлення Упраўленнем справам Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь, аблвыканкамамі і Мінскім гарвыканкамам адпаведнага патрабавання.

АЛЯКСАНДР МЯЖУЕЎ ВЫЗВАЛЕНЫ АД ПАСАДЫ

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка вызваліў ад займаемай пасады дзяржсакратара Савета бяспекі Аляксандра Мязуева па яго просьбе ў сувязі са складанымі сямейнымі абставінамі.

ПАТРЫЯРШАЯ ПАДЗЯКА

Найсвяцейшы патрыярх Маскоўскі і ўсяе Русі Кірыл накіраваў Мітрапаліту Мінскаму і Заслаўскаму Паўлу, Патрыяршаму Экзарху ўсяе Беларусі, ліст з падзякай за цёплы прыём, зробленую працу і пажаданнямі плённай работы надалей. Пра гэта паведамляецца на афіцыйным сайце Беларускай праваслаўнай царквы.

У лісце прадстаяцель Рускай праваслаўнай царквы высока ацаніў «вынікі сустрэчы з Прэзідэнтам Рэспублікі Беларусь А.Р. Лукашэнкам, а таксама з архірэямі Беларускай праваслаўнай царквы» і адзначыў гасціннасць паствы і духавенства. Ён выказаў задавальненне, што меў магчымасць узяць удзел у памятных мерапрыемствах, у тым ліку ў адкрыцці духоўна-адміністратывага і адукацыйнага цэнтра Экзархата. «Асабліваю радасць мне прыняла размова з каардынатарамі і кіраўнікамі праектаў конкурсу «Праваслаўная ініцыятыва», — піша Патрыярх.

Уладыка таксама ацаніў намаганні Мітрапаліта Паўла, «накіраваныя на ўмацаванне і развіццё духоўнага жыцця даручанай Вашай апецы паствы» Беларусі. Напрыканцы ліста ён пажадаў іерарху і яго памочнікам добрага здароўя і сіл у служэнні.

Вераніка ПУСТАВІТ.
pustavit@vziazda.by

САЮЗНЫЯ ПРЫЯРЫТЭТЫ

Прыярытэтныя кірункі і першачарговыя задачы далейшага развіцця Саюзнай дзяржавы абмеркавалі ўчора ў Гродне дэпутаты Парламентскага сходу Саюза Беларусі і Расіі. У рабоце 48-й сесіі ўдзельнічалі прадстаўнікі Пастаяннага камітэта Саюзнай дзяржавы, міністэрстваў і ведамстваў абедзвюх краін, кіраўніцтва Гродзенскага аблвыканкама.

Па прыбыцці ў горад над Нёманам Сяргей Нарышкін, старшыня Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі Уладзімір Андрэйчанка, старшыня Дзяржаўнай думы Расійскай Федэрацыі дзяржаўны сакратар Саюзнай дзяржавы Рыгор Рапота накіраваліся ў ГрДУ імя Янкі Купалы на сустрэчу з беларускімі і расійскімі гісторыкамі «Захаванне памяці аб братэрстве па зброі ў Першай сусветнай вайне і Вялікай Айчыннай вайне ў Беларусі і Расіі як аснова патрыятычнага выхавання моладзі».

«Тэма сённяшняй нашай сустрэчы з-кранае вельмі няпростыя перыяды найноўшай гісторыі, — адзначыў Уладзімір Андрэйчанка. — Сумарныя людскія страцы ў гады Першай і Другой сусветных войнаў не паддаюцца падліку, а іх наступствы і сёння адбываюцца на развіцці дзяржаў. Нязменна ў эпіцэнтры варагуючых бакоў аказвалася Беларусь. Неад-

наразова перакройвалася яе тэрыторыя, разбураліся гарады і вёскі, знішчаліся матэрыяльныя і гісторыка-культурныя каштоўнасці. Пакуты не абшлі ні адну беларускую сям'ю. Праз нягоды прайшлі і іншыя брацкія нам народы. Маральны доўг сусветнай супольнасці — памятаць пра гэта і зрабіць усё, каб трагедыя не паўтарылася».

На «круглым сталё» абмяркоўваліся шляхі ўзаемадзеяння ў пытаннях гістарычнай навуцы, вызначылі шэраг сумесных праектаў на перспектыву. У прыватнасці ішла гаворка аб музефікацыі і турыстычным выкарыстанні фартоў Гродзенскай крэпасці, фінансаванні завяршэння будаўніцтва ў Сморгоні мемарыяла памяці герояў і ахвяр Першай сусветнай вайны, аб стварэнні ў ГрДУ імя Янкі Купалы аддзялення Расійскага гістарычнага таварыства, якое, дарэчы, узначальвае Сяргей Нарышкін. А потым парламентарыі ўдзельнічалі ва ўрачыстай цырымоніі ўскладання вяноў і кветак да вечнага агню ў гарадскім парку імя Жылібера.

На пасяджэнні сесіі дэпутаты разгледзілі інфармацыю пра выкананне мерапрыемстваў Саюзнай дзяржавы, прысвечаных 70-годдзю Перамогі савецкага народа ў Вялікай Айчыннай вайне. Было ўнесена змяненне ў рэгламент, каб Савет Парламентскага сходу меў права паміж сесіямі рабіць заявы не толькі па міжна-

родным, але і іншых пытаннях работы ў рамках Саюзнай дзяржавы.

Сяргей Нарышкін паведаміў, што ў цэнтры ўвагі парламентарыў цяпер асноўныя прыярытэты развіцця Саюзнай дзяржавы, якія былі вызначаны ў сакавіку сёлетняга года на пасяджэнні Вышэйшага дзяржаўнага савета — гэта гандлёва-эканамічнае супрацоўніцтва, узгодненая прамысловая палітыка, развіццё аграпрамысловага сектара, адзіная навукова-тэхнічная палітыка Саюзнай дзяржавы, якая прадугледжвае на сярэдне-тэрміновую перспектыву рэалізацыю 12 праграм і 18 праектаў.

Пры гэтым, як зазначыў Уладзімір Андрэйчанка, Парламентарыі сход занепакоены тым, што не ўсё вырашаецца так, як задумвалася. Парушаюцца тэрміны, назіраюцца інертнасць, бюракратычная цяганіна ў выкананні асобных пунктаў праграмы, прынятай кіраўнікамі дзвюх дзяржаў. Таму вырашана ўзмацніць кантроль з боку парламентарыяў за выкананнем гэтых рашэнняў. І не толькі кантраляваць, але і самі актыўна ўдзельнічаць у іх рэалізацыі.

Таксама дэпутаты Парламентскага сходу дамовіліся ўзмацніць кантроль за распрацоўкай законапраектаў, якія паступаюць у нацыянальныя парламенты на предмет іх адпаведнасці дагавору аб стварэнні Саюзнай дзяржавы.

Барыс ПРАКОПЧЫК.
prapochik@vziazda.by

■ Парламенцкі дзённік

Сенатары абмяркуюць парадак на Гродзеншчыне

26 чэрвеня ў Гродне адбудзецца выязное пасяджэнне Савета па ўзаемадзеянні органаў мясцовага самакіравання пры Савеце Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі. Узначаліць сход спікер верхняй палаты Міхаіл Мясніковіч.

Асноўнай тэмай сустрэчы парламентарыяў і прадстаўнікоў органаў мясцовага самакіравання стане папаўненне мясцовых бюджэтаў горада і раёна за кошт правядзення аўкцыёнаў продажу і арэнды зямельных участкаў, а таксама за кошт платы за арэнду. Прадметам размовы будуць і пустуючыя памяшканні, а таксама кінутыя жылля дамы ў вёсках.

На прыкладзе гарадскіх і сельскіх аб'ектаў Гродзеншчыны Савет прааналізуе магчымасці стварэння новых працоўных месцаў, выкарыстання былых складоў, прыцягнення інвестыцый і ўдзел насельніцтва ў добраўпарадкаванні вуліц і двароў.

Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА. medvedeva@vziazda.by

■ Вялікая эканоміка

НАВОШТА НАМ ІМПАРТНАЕ МЫЛА?

Ва ўрадзе гаварылі, як айчыннай прадукцыі выйграць барацьбу за рынак

Праблему імпартазамышчэння абмеркавалі на пасяджэнні Прэзідыума Савета Міністраў. Прэм'ер-міністр Беларусі Андрэй Кабякоў занепакоены зніжэннем долі продажаў тавараў айчыннай вытворчасці ў рознічным гандлі, якое назіраецца апошнія некалькі гадоў. Хаця і кажуць у нас, што «ў родным краю як у раю», чамусьці нярэдка з рынку выцясяняюць родныя тавары.

Андрэй Кабякоў нагадаў, што работа па імпартазамышчэнні вядзецца па ўхваленай кіраўніком дзяржавы ў кастрычніку 2008 года схеме, мерапрыемствы якой ахопліваюць больш за палову неэнергетычнага імпарту. Таксама па гэтай схеме рэалізуюцца інвестыцыйныя праекты па мадэрнізацыі прамысловага комплексу. Як было адзначана, з 2008 года ў Беларусі асвоена вытворчасць практычна ўсёй асноўнай тэхнікі і абсталявання для сельскай гаспадаркі, закрыта шырокая наменклатура будаўнічых тавараў, за кошт чаго толькі сёлета скараціўся імпорт паліраванага шкла на 53%, гіпсакартону — на 45%.

«За мінулыя гады вынікі ў працы ёсць, але яны не з'яўляюцца для нас дастатковымі, — канстатаваў прэм'ер-міністр. — Імпорт тавараў застаецца досыць высокім». Так, толькі за апошнія чатыры гады на 72% павялічыўся імпорт спажывецкіх тавараў (мэблі — у 2,2 раза, мыла — у 3,9 раза, легкавых аўтамабіляў — на 34%, лекавых сродкаў — на 44%).

«Сур'ёзны непакой выклікае зніжэнне долі продажаў тавараў айчыннай вытворчасці ў рознічным гандлі (з 77% у 2010 годзе да 70% у I квартале 2015-га). Асабліва па групе нехарчовых тавараў (з 65,4% да 50,9% адпаведна)», — канстатаваў кіраўнік урада.

У прыватнасці: з 2010 года ў структуры продажаў на ўнутраным рынку скарацілася доля айчынных тэлевізараў (з 76% да 12%), халадзільнікаў і маразільнікаў (з 76% да 65%), пральных машын (з 42% да 34%) і гэтак далей. Сёлета губляюць пазіцыі на беларускім рынку айчынныя кандытарскія вырабы з цукру (на 2,4%), мінеральная вада (на 6,3%), безалкагольныя напоі (на 2,6%). «Усе гэтыя пазіцыі павінны быць адноўлены», — падкрэсліў Андрэй Кабякоў. Гэтае пытанне ён даручыў узяць на самы жорсткі кантроль віцэ-прэм'еру Уладзіміру Сямашку, менавіта ён усе гады курыраваў рэалізацыю схемы работ па імпартазамышчэнні ў краіне.

УЛАДА НА СУВЯЗІ

Традыцыйна па суботах са сваімі пытаннямі і праблемамі вы можаце звярнуцца па тэлефоне да прадстаўнікоў мясцовай улады. 27 чэрвеня з 9.00 да 12.00 на прамых тэлефонных лініях будучы дзяржурок:

кіраўнік спраў **Брэсцкага аблвыканкама** СТЭЛЬМАХ Антон Сцяпанавіч (8-0162) 21-31-21; намеснік старшыні **Віцебскага аблвыканкама** ЦЯРЭНЦЬЕЎ Уладзімір Уладзіміравіч (8-0212) 20-42-60; намеснік старшыні **Гомельскага аблвыканкама** ПІРШТУК Баляслаў Казіміравіч (8-0232) 75-12-37; старшыня **Гродзенскага абласнога Савета дэпутатаў** ЖУК Ігар Георгіевіч (8-0152) 73-56-44; першы намеснік старшыні **Мінскага аблвыканкама** МАКАР Ігар Мікалаевіч (8-017) 500-41-60; кіраўнік спраў **Магілёўскага аблвыканкама** ВАРОНІН Рыгор Аляксандравіч (8-0222) 50-18-69; старшыня **Мінскага гарадскога Савета дэпутатаў** ПАНАСЮК Васіль Васільевіч (8-017) 222- 44-44.



Кіраўнік урада лічыць, што Міністэрству гандлю трэба больш актыўна працаваць з буйнымі гандлёвымі сеткамі і вытворцамі, а таксама з гандлем увогуле. «Трэба выбудаваць дакладную сістэму, якая функцыянуе пры мінімальным адміністрацыйным умяшанні, — выказаў меркаванне прэм'ер. — У гандлі павінна быць больш разнастайных якасных і даступных па цане айчынных тавараў. Усё, што робіцца ў краіне, павінна быць прадастаўлена для выбару пакупніку, і хай ён сам вырашае».

Андрэй Кабякоў падкрэсліў, што самы эфектыўны інструмент у барацьбе за рынак сёння — гэта высокая якасць айчыннай прадукцыі, шырокі асартымент, канкурэнтная цана, а таксама пазіцыянаванне тавараў на рынку і іх рэклама. На яго погляд, беларускія прадпрыемствы пакуль павольна падладжваюцца пад рынак, слаба рэагуюць на пытанні гандлю. «Слаба выкарыстоўваецца і патэнцыял індывідуальных прадпрыемальнікаў, а гэта фактычна мабільная, добра падрыхтаваная, даступная для людзей збытавая сетка», — падсумаваў кіраўнік урада.

Паводле БЕЛТА